

# 适应新常态 开创新局面

## ——滕州市人口和计划生育工作巡礼

本版策划组稿 曾超 李辉 曹德建

“我做梦都没想到还能见到20年没有联系的女儿。感谢你们帮助我们母女再次团圆。”2月11日，滕州市柴胡店镇后大官庄村60岁计生奖励扶助对象秦玉香老人眼含泪花，颤抖着告诉笔者。

一个20年前遭遇变故的家庭，一个濒临绝望的老人，因为在计划生育家庭奖励扶助政策的落实过程中，因为在柴胡店镇计生协工作人员的亲情牵线下，终于在半年即将到来的时刻圆了老人与女儿的团聚的梦想。

2015年元旦假期上班的第一天，柴胡店镇计生协会办公室走来一位瘦弱的老人，向工作人员咨询本人是否能享受60岁奖励扶助。工作人员耐心地向其讲解了符合农村计划生育家庭奖扶对象的四个条件：本人为农业户口；1973年以来没有违反人口与计划生育法规、规章或政策规定生育；现有一个子女或两个女孩或子女死亡无子女；年满60周岁。

老人听罢讲解后，便向工作人员叙说了自己的婚育情况。老人一生中有过两次婚姻，与前夫结婚后五年未孕，抱养一个女孩，其乐融融的生活了10年，但是前夫却在抱养女十岁的时候因不幸遭受意外死亡，本人受到严重精神刺激离家，与现配偶结婚并育有一女。老人在述说的时候已经是泪流满面，说本人最愧对的是抱养女，撇下未成年独自离家，现在杳无音讯。听到老人的叙述后，柴胡店镇计生协工作人员详细的记录着，让老人尽量的说清第一次婚姻及抱养女的一切情况。并入户调查走访群众，知道老人第一次婚姻的具体地址后，驾车来到前配偶所在村，询问当地村干部及群众，才知道该老人养女已婚嫁到本市西部滨湖镇盖村，工作人员又驾车到该养女的居住地，向老人的养女反馈养母的思念之苦。“她毕竟养育了我12年，我不记恨她，我也一直在打听着她的音讯，她现在过的好吗？”老人养女的一句话感动了在场的所有人。

# 让失散二十年的母女团聚

## 柴胡店镇落实计生奖扶政策纪事

本报记者 刘波

老人的养女要求和工作人员一起去看望20余年没有见面的养母。至此，秦玉香老人与养女阔别20余年后联系上，再次重逢，了却老人夙愿，“感谢镇上和村干部们鼎力相助，也多亏了国家的奖励扶助政策！”

结合落实农村部分计划生育家庭奖励扶助政策，柴胡店镇广泛开展有声势、有规模的计划生育宣传活动。通过多种形式大张旗鼓的表彰实行计划生育的家庭，使他们觉得响应国家号召政治上有地位，生活上有帮助，经济上有实惠，跟共产党走不吃亏，从而营造出浓厚的计划生育光荣的社会氛围，进一步激发了广大群众实行计划生育的热情和积极性。截至目前，全镇累计有62名计生老人享受到了国家的奖扶政策。

## 东郭镇多举措开展流动人口关爱活动

东郭镇通过强化宣传教育、加强信息核查、强化便民服务等多种形式，积极组织开展2015年春节期间流动人口卫生和计划生育关怀关爱活动，不断提升流动人口卫生计生服务水平管理。

强化宣传教育。联合卫生院、劳动保障所等部门，在人员较为集中的镇驻地新年集市，设立关爱流动人口宣传服务站，通过计生政策咨询服务，发放计生宣传单、年画、避孕药具，大力宣传卫生计生法律法规，普及公共卫生和计划生育科普知识，听取工作意见建议，充分保障流动人口对卫生和计划生育各项法定权利的知情权、参与权和监督权，提高流动人口政策知晓率和自我保健能力。活动期间，发放宣传折页、年画、卫生和计生科普知识读本3000份，避孕药具500盒，面对面解答群众咨询1000余人次。

加强信息核查。按照包保责任制要求，组织镇村计生专干，按照与返乡人员见一次面、查验一次婚育信息、发放一份宣传资料、登记一条联系方式等“四个一”要求，逐人逐户，全面摸底排查，同时对外不打算返乡的，通过打一个电话、邮寄一封信等形式，进一步加大外出流动人口信息采集力度，准确掌握流动人口流出地、婚育信息，并将变动情况及时准确提交流动人口信息平台，加强区域信息合作，确保对外人员的有效管理。

强化便民服务。加强信息化服务窗口流动人口证件办理效能建设，实行服务承诺，办证服务代理制，指导群众填写办证表格等资料，保证在最短时间内办结；对群众无法亲自办理相关证件的，由村计生专职干部代办；对有特殊困难的群众，组织计生专职干部主动上门给予指导办理，满足群众办证需求。同时组织卫生技术人员免费为返乡已婚妇女开展康检、节育、查病等服务，健全个人健康档案。(通讯员 张士亮)

## 洪绪镇构建“四型”计生

为深入践行党的群众路线，解决群众反映的突出问题，切实维护群众利益，滕州洪绪镇从“维护群众利益”出发，努力构建“四型”计生，提升人民群众对人口计生工作的满意度，塑造新时期人口计生工作的良好形象。

推进优质服务，构建服务计生。严格执行知情选择和知情同意，规范服务行为，提升服务能力，深入开展流动人口均等化服务，增强群众宣传教育的针对性，扩大宣传教育覆盖面，提高群众知晓率。

开展便民服务，构建惠民

(通讯员 赵丽娜)

计生。改进奖励扶助政策的管理措施，规范社会抚养费征收，加强失独家庭扶助关怀，提高计生家庭创业工程帮扶效果。

深化政务公开，构建阳光计生。加强人口计生政务、服务信息公开，简化和规范人口计生行政审批程序，落实方便群众办理计生证件的工作措施。

强化便民维权，构建和谐计生。严格执行计划生育群众工作纪律，建立和完善人口计生群众工作评价、反馈制度。

开展流动计划生育宣传教育活动。抓住春节期间流动人口大量返乡的有利时机，加大宣传力度，多形式多渠道宣传《流动人口计划生育工作条例》、《中华人民共和国人口与计划生育法》等相关的法律法规，做到家喻户晓、

## 洪绪镇新春伊始加强流动人口计生管理

春节刚过，又是人口流动的高峰期，洪绪镇积极采取措施，加强流动人口育龄妇女计生服务和管理工作。将返乡的流动人口列为重点管理帮扶对象，强化信息登记工作，及时提供计生优质服务，使他们真正感受到了计生部门关怀关爱，赢得了这些返乡流动人口的理解和支持。

开展流动计划生育宣传教育活动。抓住春节期间流动人口大量返乡的有利时机，加大宣传力度，多形式多渠道宣传《流动人口计划生育工作条例》、《中华人民共和国人口与计划生育法》等相关的法律法规，做到家喻户晓、

人人皆知。在流动人口较集中的地方开展计划生育专项宣传服务活动，采取为流动人口发放慰问信、流动人口须知、宣传用品和避孕药具等形式，营造有利于流动人口计划生育服务和管理的舆论氛围。

开展流动人口全面清查。对流出人口全面清理，进行逐户排查，摸清流出时间、地点、办证情况、婚育情况、节育措施落实情况、联系电话、协议签订等实情，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人、人不漏项。根据掌握情况对未办理《流动人口证明》的及时上门为他们补办，并简化办证程序，对春节后需要

外出务工经商的人员特别是已婚育龄妇女，及时与其签订《流动人口计划生育合同》，切实提高管理水平。

提供优质服务。针对部分流动人口育龄妇女一直未寄回有效孕检证明情况，镇计生办抽调技术服务人员，携带B超机、血压仪等医疗设备，组成“返乡流动人口计生服务小组”，走村串户免费为89名返乡人员提供生殖健康检查、环情孕情检查等服务，对计划外怀孕的，及时落实补救措施；对未落实节育措施的，根据本人的身体状况，悉心指导其落实相应措施；对查出近年来未处理的政策外生育对象，以教育引导为主，做

好工作，督促他们按有关法律法规和政策自觉接受处理。

开展流动人口关怀关爱活动。抓住流动人口返乡探亲的有利时机，认真组织实施好流动人口计划生育便民维权和关怀关爱活动，送知识、送温暖、送服务上门，关注流动人口生存、生活、生育状况，维护流动人口实行计划生育的合法权益，关心留守儿童和老人。为流动人口提供多层次、全方位服务。同时，积极支持返乡自主创业的人员，通过与有关部门的协调，给予他们政策上的优惠和照顾，促使他们安心生产、再次创业。(通讯员 崔瀚中)

## 级索镇五项措施确保计生工作不放松

级索镇充分利用春节期间开展人口计生工作的“黄金时期”，采取“五项措施”，掀起人口计生工作新热潮，为全年工作开展奠定基础、争取主动。

扎实开展集中宣传活动。利用春节前群众集中赶大集的机会，组织“计生国策赶大集”活动，在大集显要位置设立宣传服务站，向群众发放宣传品、提供政策和优生咨询、组织健康检查等。结合开展走访慰问困难计生家庭等活动，进村入户访寒问暖、征求意见、发放慰问品和宣传品。

加大社会抚养费收缴力度。针对当前形势，着力做好正面宣传，彻底打消违法生育人员的等靠思想，动员违法生育当事人主动缴纳社会抚养费。

对落实不到位人员逐村、逐单位，层层分解，落实责任

到人，确保各项处理措施落实到位。

扎实开展流动人口服务工作。利用春节期间外出人员集中返乡的有利时机，开展计生优质服务活动，积极主动为流动人口提供免费孕前健康检查、生殖保健、药具发放、换发流动人口婚育证明等服务，全面掌握流动人口的生育、节育情况，同时，组织专

业技术医务人员做好免费妇女生殖健康检查和“两癌”筛查，让育龄妇女充分了解掌握自身健康状况。

扎实做好奖扶政策落实工作。通过在公开栏张贴明白纸、广播喇叭等多种形式，加强政策宣传，确保奖励扶助政策家喻户晓。落实专人负责，严格个人申报、村干部签字、张榜公布、逐级审核等程

序，确保不符合政策人员不予上报、符合政策人员无遗漏。

扎实做好村规民约修订工作。坚持合法、民主、务实原则，指导村级修订完善村规民约，突出管理服务、集体利益分配、宅基地划分、移风易俗、男女平等、生育关怀等重点内容，提高村级自治水平。

(通讯员 王思选)

### 柴胡店镇开展关爱计生流动人口宣传服务活动



为扎实做好春节期间的流动人口宣传服务活动，2月17日上午，柴胡店镇开展关爱计生流动人口宣传服务活动，向路过返乡群众宣传计生知识、政策，发放计生福字，受到了群众的热烈欢迎。

该镇在镇政府门前设立流动人口宣传服务站，开展宣传咨询服务活动，向过往群众宣传效果。(通讯员 王修武 刘纪平 摄影报道)

生殖保健、婴幼儿健康、优生优育、生活保健等科普知识。同时，计生工作人员热情地把宣传资料、计生福字发放到每一个前来咨询的群众手中，并耐心解答群众提出的问题。据统计，当天共发放健康知识手册300余本、避孕药具200余盒、计生福字1000余份，收到了良好的宣传效果。(通讯员 王修武 刘纪平 摄影报道)

### 南沙河镇:节后计生工作作风气新

2月25日是农历初七，春节期间结束后首个工作日。节后上班头一天，计生办的工作人员是否正常在岗？各项计生服务是否能正常开展？上午8时30分许，家住南沙河镇北街村的王莉莉带着这样的疑问来计生办服务大厅办理流动人口婚育证明。走进计生服务大厅，只见三位计生窗口工作人员全部在岗到位，有几位育龄群众正在服务窗口前咨询、办理各项计生业务。“为方便群众办事，我们从年初二就安排人员值班了，每天都坚持到下午5点。”该镇计生办主任张福毅说。

上班伊始，南沙河镇计生办召开春节收心会，要求全体工作人员迅速从浓厚的节日气氛中走出来，调整状态，及早规划、落实节后各项工作，为有条不紊地开展好2015年计生工作开好局、起好步。

一是利用春节、元宵节的节日气氛，采取悬挂横幅、张贴标语、展台咨询、入户随访、发放资料等形式，大力宣传计划生育法规政策，进一步增强群众自我教育、自我管理、自我服务能力。二是结合干部作风整顿活动，提供优质高效服务。严格落实首问责任制，一次性告知制、免费办理制等有关规定，及时为群众办理《生育证》、《独生子女父母光荣证》、《流动人口婚育情况证明》等证件，做到申请、审批、办理程序简约，服务高效，便民利

民。三是积极开展免费孕前优生健康检查宣传活动。采取扎制宣传车、悬挂过街横幅、张贴标语等多种形式，大力宣传我市免费孕前优生健康检查政策，普及优生优育知识，提高育龄群众对孕前优生健康检查的知晓率和参与的积极性。四是做好流动人口的宣传服务工作。春节过后，广大流动人口纷纷启程外出务工，该镇抓住时机，在计生办服务大厅、镇政府驻地中心集市设置了流动人口宣传服务点，为外出人员发放流动人口慰问信、流动人口办证须知、流动人口便民维权等宣传品，营造有利于流动人口计划生育服务和管理的舆论氛围。

(通讯员 高勇)

### 张汪镇:节后计生工作快起航

2月25日是春节后第一个工作日，张汪镇计生办就节后如何抓好计生工作召开了提前安排部署，为新一年人口计生工作开启一个良好的开端。

首先认真梳理各种奖励对象的摸底工作，做到不重、不漏、不错，抓好奖扶、特扶对象的摸底工作，做到不重、不漏、不错，抓好奖扶、特扶对象的工作。

象的资格审查、上报和录入工作，使计生群众真正享受到政策带来的实惠，努力实现新一年人口计生工作“开门红”。二是加强宣传教育及流动人口工作，利用春节余温开展特色宣传服务活动，打造宣传精品，抓好宣传品进村入户工作，提高宣传效果，同时扎实

抓好流动人口服务管理工作，利用元宵节前这段时间为流动人群提供更加优质的服务。三是各科室要根据自己的岗位职责谋划好新一年的工作任务和指标，不断完善和做好本职工作，为全镇2015年人口计生工作打下坚实基础。

(通讯员 张鹏)

抓好流动人口服务管理工作，利用元宵节前这段时间为流动人群提供更加优质的服务。

三是各科室要根据自己的岗位职责谋划好新一年的工作任务和指标，不断完善和做好本职工作，为全镇2015年人口计生工作打下坚实基础。

抓好流动人口服务管理工作，利用元宵节前这段时间为流动人群提供更加优质的服务。

三是各科室要根据自己的岗位职责谋划好新一年的工作任务和指标，不断完善和做好本职工作，为全镇2015年人口计生工作打下坚实基础。

抓好流动人口服务管理工作，利用元宵节前这段时间为流动人群提供更加优质的服务。

抓好流动人口服务管理工作，利用元宵节前这段时间为流动人群提供更加优质的服务。